新疆生产建设兵团第三师图木舒克市生态环境局

2023 年度法治政府建设工作报告

2023年师市生态环境局按照师市党委、师市关于推进法治政府建设的工作部署,紧紧围绕师市生态环境保护工作,切实推进法治政府建设工作。现将我局 2023年度法治政府建设工作报告如下。

一、深入学习习近平法治思想,强化组织保障和能力建设

- (一)健全组织领导机制,履行法治建设第一责任人职责。 严格落实部门主要负责人履行推进法治建设第一责任人制度, 成立了由部门主要负责人担任组长,各分管领导担任副组长, 各科室负责人为成员的领导小组,将法治建设工作在党组会、 局务会中作出具体安排部署,做到法治建设与业务工作同部署、 同推进、同落实。局主要负责人就履行推进法治建设第一责任 人职责情况进行专门述职,将述法内容纳入局领导班子年度述 职报告。
- (二)加强法治能力建设。一是落实领导干部学法制度。 将习近平法治思想列入局党组理论学习中心组学习计划,局主 要领导带头学习践行习近平法治思想。2023年,通过党组会、 局务会、局长办公会等对习近平法治思想专题学习7次,切实 提升领导干部的法治素养和法治能力。二是领导干部带头维护

宪法。组织开展宪法集中学习,局主要领导带头遵守执行宪法,教育引导本单位全体人员忠于宪法、遵守宪法、维护宪法。三是常态化开展法律法规学习。建立本单位应知应会法律法规清单,坚持会前学法,"全员学习、全员培训"学习模式。四是加强行政执法人员管理。师市生态环境系统 25 名工作人员取得行政执法证件,实现执法人员持证执法。

二、完善执法制度,推进执法机构规范化建设

以生态环境保护综合行政执法机构规范化创建为契机,建立健全联席会议、联动执法、案件移送、重大案件会商督办、信息通报共享、协作配合等制度,切实提升执法机关规范化建设水平,不断提高执法机关工作运行效率。2023年11月6日,师市生态环境保护综合行政执法支队顺利通过兵团生态环境局的评估和验收。

三、公正文明执法,持续提升执法效能

- (一)严格落实权责清单制度。及时调整公示《第三师图木舒克市生态环境局权责清单》,依法行使、行政检查权、行政处罚权、行政许可权、行政强制权等权力。2023年,开展行政检查企业470余家,行政处罚企业10家,行政许可96次,实施行政强制扣押1起,移送公安机关行政拘留1起。
- (二)严格落实行政执法"三项制度"。落实行政执法公示制度,按照"谁执法、谁公示"的原则,及时公开执法信息,接受社会公众监督。落实执法全过程记录制度,全面配备使用执法记录仪,做到全员、全业务、全流程使用移动执法系统,实现现场执法和案件办理全程实时留痕。落实重大执法决定法

— 2 **—**

制审核制度,规范行使行政处罚裁量权,所有行政处罚决定使用兵团生态环境综合执法一体化裁量计算器进行裁量,并通过法制审核后实施。

- (三)加大生态环境执法力度。持续加大"两打"、排污许可、畜禽养殖、柴油货车和非道路移动机械等专项行动,依法依规严肃查处环境违法行为。截至目前,出动执法人员 1100 余人次,检查企业 470 余家次,立案查处环境违法行为 10 起,行政处罚金额 90.028 万元;实施扣押案件 1 件、移送公安机关行政拘留 1 件、生态环境损害赔偿案件 1 件,发布典型案例 2 起。
- (四)持续推进"互联网+"监管执法。充分运用污染源在 线监控中心、排污许可证管理信息平台、全国建设项目竣工环 境保护验收信息系统等手段,深入开展"互联网+"监管执法, 精准发现环境违法线索,依法查处1起超标排污环境违法案件, 切实做到精准治污、科学治污、依法治污。

四、强化政务信息公开,助力优化法治化营商环境

- (一)强化政务信息公开。坚持规范化、标准化、高效化开展政务公开,坚持以"钉钉子"精神做实做细各项政务公开工作,做到应公开尽公开。2023年,公开发布信息137条,其中行政处罚信息10条,行政许可信息96条,其他信息31条。
- (二)积极营造法治化营商环境。积极推行生态环境监督执法正面清单制度,动态调整正面清单,推动差异化监管。将 49 家涉及民生、解决就业多、环境绩效好、污染小、环境风险低的企业纳入正面清单,压减现场执法检查频次,做到对守法企

— 3 —

业无事不扰。严格按照《新疆维吾尔自治区 新疆生产建设兵团 生态环境部门规范适用行政处罚裁量权实施办法》《新疆维吾 尔自治区 新疆生产建设兵团生态环境部门免予处罚事项清单 (2022年版)》规定实施生态环境行政处罚,对及时改正且没 有造成危害后果的轻微违法行为实施免予处罚。2023年,办理 免予处罚案件3件。

五、落实案卷评查机制,提高行政处罚规范化水平

采取自查自评方式和集中评查的方式,组织全体执法人员对已办结的行政处罚案卷开展评查,进一步规范案件调查取证、法律适用、处罚决定、结案归档等程序,严把案卷质量关,提高生态环境行政处罚规范化水平。2023年,未发现证据不足、法律适用错误、处罚决定不适当、程序违法等问题。

六、高效排查化解矛盾纠纷, 提升群众参与度满意度

全面推行"阳光信访",畅通环境信访举报渠道,安排专人负责"12345""12369""96359"平台维护,做到"案无积案、事不过夜"。截至目前,受理环境信访投诉18件,办结率、群众满意率均达100%。充分利用群众举报线索,办理行政处罚案件2件,兑现举报奖励600元,有效调动了人民群众参与生态环境保护的积极性。

七、强化普法责任落实,营造崇尚法治浓厚氛围

(一)落实"谁执法谁普法"普法责任制。通过集中普法、现场指导帮扶等形式,将日常执法检查与普法宣传相结合,不断扩大普法覆盖面。截至目前,开展集中普法宣传活动 1 次、集中普法宣传企业 20 余家,开展现场指导帮扶企业 470 余家次。

— 4 **—**

- (二)加大信息宣传力度。通过兵团生态环境局微信公众号、师市生态环境局微信公众号、师市电视广播和报纸,加大生态环境保护和生态文明建设的法律法规宣传。截至目前,在《生态环境执法前沿》刊发信息1篇,中国环境网刊发信息2篇,其他平台刊发信息90余篇。
- (三)开展主题宣传活动。聚焦世界地球日、国际生物多样性日、世界环境日、全国低碳日等系列主题宣传活动,开展《中华人民共和国环境保护法》《排污许可管理条例》等生态环境法律法规的宣传。截至目前,共送出法律书籍、法律法规单行本、宣传单、宣传手册等 1000 余份。

八、存在的问题及下一步工作打算

2023年,师市生态环境局在推进法治政府建设上取得了一些成绩,但还存在法治思维不系统、法治理论深度不够等问题。下一步,我局将认真落实师市党委、师市关于法治政府建设工作的安排部署,压紧压实责任,深入推进法治政府建设各项任务落实,严格落实"谁执法谁普法"普法责任制,全面提高依法行政能力和水平,为打赢蓝天、碧水、净土保卫战提供坚实的法治保障。

